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深入学习贯彻党的十九届四中全会精神
工作方案

学习贯彻党的十九届四中全会精神，是当前和今后一个时期极为重要而紧迫的政治任务。根据中央精神和省委要求，结合我厅实际，现就认真抓好党的十九届四中全会精神的学习贯彻工作，制定方案如下。
一、总体要求
党的十九届四中全会是在当今世界正经历百年未有之大变局、我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期召开的一次历史性会议，对决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家，对巩固党的执政地位，确保党和国家长治久安，具有重大而深远的意义。习近平总书记在全会上的重要讲话以及会议审议通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》（以下简称《决定》），对新时代坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化作出了科学的完备的顶层新设计，是闪耀着马克思主义真理光芒的纲领性文献，为坚定制度自信、实现伟大梦想提供了根本遵循、指明了正确方向。厅直属机关党组织要自觉站在“三个地”的政治高度，采取个人自学、专题学习研讨、举办轮训班、开展主题实践活动等形式，迅速掀起学习贯彻全会精神的热潮。引导广大党员干部充分认识党的十九届四中全会的重大意义，深刻领会习近平总书记在全会上的重要讲话精神，准确把握《决定》的丰富内涵、精神实质和核心要义，切实把思想和行动统一到全会精神上来，切实增强贯彻落实的自觉性和坚定性，更好地扛起“三个地”的使命担当，深化自然资源领域改革创新，为推进省域治理现代化作出贡献。
二、基本原则
（一）坚持目标引领。要把习近平总书记在全会上的重要讲话、中央作出的重大《决定》列为必学内容，组织党员干部原原本本、逐字逐句学，深刻体悟我们党治理国家取得的历史性成就，充分认识我国国家制度和国家治理体系的显著优势，牢牢把握加强和完善国家治理必须坚持的基本原则以及总体目标、工作要求，确保全会精神融会贯通、入脑入心。
（二）坚持以上率下。要充分发挥厅党组理论学习中心组学习的示范作用与基层党支部的主体作用，深入开展学习研讨，各级领导班子和领导干部要充分发挥“头雁效应”，身体力行、以上率下，先学一步、学深一层，并深入基层单位或分管领域开展学习贯彻全会精神宣讲，以实际行动为广大党员干部作示范、当表率。
（三）突出实践特色。要在深学悟透做实上下功夫，把学习贯彻党的十九届四中全会精神和推动解决实际问题结合起来，着力解决党员干部思想上的模糊认识、工作中的突出问题、群众关注的热点难点问题，教育引导广大党员干部边学习边实践，切实把学习贯彻党的十九届四中全会精神转化为引领推动各项工作的强大动力。
三、具体安排
（一）开展集中宣讲辅导。举办专题学习辅导报告会，邀请领导和权威专家宣讲解读党的十九届四中全会精神和《决定》，引导广大党员干部以知促行、以学促干，进一步解放思想、改革创新、担当实干，全力推动全会精神贯彻落实，科学谋划推进自然资源管理制度创新和能力建设，进一步增强争当省域治理现代化排头兵的信心和决心。
（二）组织专题学习研讨。召开厅党组理论学习中心组学习会，认真学习交流党的十九届四中全会精神，重点围绕《决定》中与自然资源管理直接相关的内容，研究提出贯彻落实意见和建议。厅直属机关党组织要组织所属党员干部认真开展专题学习讨论。各级领导干部要积极主动参加所在党支部的学习讨论，带头学习、带头宣讲，带头谈认识、谈体会，做好表率。
（三）组织专题集中轮训。根据省委组织部、省直机关工委的统一安排，依托省委党校举办学习贯彻党的十九届四中全会精神集中轮训班，采取专家和领导作辅导报告、学员自学、分组研讨、大会交流等方式，分两期对厅机关和直属事业单位处级干部进行集中轮训。
（四）对标对表检视整改。认真对照党的十九届四中全会精神特别是习近平总书记在全会上的重要讲话精神，对照全会《决定》明确的13个“坚持和完善”战略部署，围绕省委提出的7个“更加注重”要求，深入查找推进治理现代化存在的短板和不足。重点开展7个“查一查”：查一查践行“八八战略”特别是贯彻平安浙江、法治浙江、生态省建设等战略部署方面的差距，查一查坚持党的全面领导方面的差距，查一查运用“大治理”理念方面的差距，查一查发挥“最多跑一次”改革牵引撬动作用方面的差距，查一查践行为民宗旨方面的差距，查一查提升治理效能方面的差距，查一查坚持问题导向加快补齐短板方面的差距，结合主题教育“回头看”，进一步搞清楚自然资源领域利用、保护、治理中的突出问题在哪里、短板在哪里、群众的意见在哪里，着力整改问题、抓出实效。
（五）坚持以知促行以学促干。系统梳理党的十九大报告和《决定》对自然资源工作提出的新要求、新课题，紧紧围绕“坚持和完善生态文明制度体系，促进人与自然和谐共生”要求，深入开展“大学习大调研大抓落实”、“三服务”活动，组织开展自然资源高效利用、严格保护等重大问题的专题调研。围绕学习贯彻全会精神，认真谋划提出明年和今后一个时期自然资源的工作目标、重点任务和政策措施；高质量完成今年各项工作任务。
4、 组织领导
厅机关各处（室、局）、直属各事业单位要结合开展整改落实情况“回头看”，跟进学、自觉查、持续改，不断巩固拓展主题教育成效。厅主题教育领导小组要制定具体工作计划，明确责任分工，切实做到有计划、有步骤，稳妥实施。各级党组织书记作为第一责任人，要亲自抓，带头落实，确保学习贯彻工作落到实处、取得实效。厅直属机关党委要加强督促指导，及时总结推广好经验好做法，营造浓厚氛围，推动各项工作按期完成。厅新闻宣传中心要加强对学习宣传贯彻党的十九届四中全会精神和《决定》的宣传报道，在《浙江自然资源》杂志、浙江省自然资源厅门户网站、浙江省自然资源厅官方微信做好宣传。


